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ATA DA TR|cENTÉs||v|A DÉCIMA TERCEIRA 
SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DE MATO GROSSO, REALIZADA 
NO DIA 21 DE SETEMBRO DE 2016 

Às catorze horas e quinze minutos, do dia vinte e um de setembro de dois mil e 
dezesseis, reuniram-se, no Auditório do Bloco Didático I da Universidade Federal 
de Mato Grosso, os membros do Conselho Universitário da Universidade Federal 
de Mato Grosso, para realização da tricentésima décima terceira sessão 
ordinária, sob a presidência da reitora Maria Lúcia Cavalli Neder, contando com 
a presença dos conselheiros: Aclyse de Mattos, Adnauer Tarquinio Daltro, 
Alberto Sebastião Arruda, Aldonso Pereira da Silva, Analy Castilho Polizel, 
Antonia Marília M. Nardes, Antonio José de Amorim, Arlindo de Almeida Neto, 
Aurea Christina P. Corrêa, Ávilo Roberto de Magalhães, Carlos Alexandre 
Habitante, Daniela de Oliveira Maionchi, Deijanira Alves de Albuquerque, Dirceu 
Grasel, Eliane Maria de Miranda, Elisabeth Aparecida Furtado Mendonça, Elmo 
Batista Faria, substituindo Josiel Maimoni Figueiredo, Emílio Carlos Azevedo, 
Evando Carlos Moreira, Francisco José Dutra Souto, Frederico Ayres de Oliveira 
Neto, Frederico Terra de Almeida, Gisele Soares Brunken, Marluce Aparecida 
Souza e Silva, substituindo lmar Domingos Queiroz, Irene Cristina Melo, Javert 
Melo Vieira, Joanis P. Zen/oudakis, João Bosco P. S. Cajueiro, Lennie Aryete D. 
P. Bertoque, Luis Fabrício Cirillo de Can/alho, Ludmila Brandão , substituindo 
Leny Casseli Anzai, Marco Antonio Araujo Pinto, Marcos André de Carvalho, 
Martinho da Costa Araújo, Myrian Thereza de Moura Serra, Paulo César Correa 
da Costa, Paulo Jorge da Silva, Roberto Boaventura da Silva Sá, Rosevaldo de 
Oliveira, Sérgio Luiz M. Magalhães, Tânia Regina Kinasz Oliveira, Tereza 
Cristina Cardoso de Souza Higa, Valéria Calmon Cerisara, Vinicius Santos 
Fernandes, Vitor Yamasita e Zenésio Finger, sendo justificada a ausência da 
conselheira Léia de Souza Oliveira. Iniciando a sessão, a Presidente 
cumprimentou os presentes e colocou a pauta em apreciação, sendo aprovada 
com o pedido de inversão do oitavo ponto para terceiro, a pedido do relator 
Martinho Araújo e de retirada da pauta dos Processos n°s 16/15-CONSUNI, a 
pedido da conselheira Léia Oliveira e Proc. N° 10/15-CONSUNI, a pedido do 
relator Marcos André de Can/alho. Seguindo, a ata da 3128 sessão foi aprovada 
com 43 (quarenta e três) votos favoráveis e duas abstenções, após as 
retificações dos conselheiros Vinicius Fernandes e Emilio Carlos Azevedo. 
Prosseguindo, a Presidente empossou o discente Vitor Yamasita, como 
representantes dos discentes do câmpus de Rondonópolis, de acordo com a 
Resolução CONSUNI N° 13/16. Seguindo, a Presidente registrou a presença dos 
novos diretores da Faculdade de Economia, professor Dirceu Grasel e da 
Faculdade de Comunicação e Artes, professor Aclise de Matos, desejando as 
boas vindas. Prosseguindo a pauta, a Presidente registrou seu sincero 
agradecimento a todo apoio que este Conselho Universitário prestou ao longo 
de sua gestão e apresentou um resumo do relatório da gestão 2008 - 2016, 
ressaltando, primeiramente, que foi uma honra presidir o CONSUNI e que com 
base no princípios e nas diretrizes construídas com a comunidade, realizou uma 
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gestão centrada na ação coletiva, democrática, buscando o envolvimento dos 
segmentos que compõem a UFMT, docentes, técnicos, estudantes e a 
sociedade, considerando que foi uma gestão muito exitosa, sendo comprometida 
aos princípios da gestão “A UFMT é você” e “a UFMT somos todos nós” . 

Destacou o compromisso com a inclusão social, conseguindo aprovar a lei das 
cotas e, com o ENEM, a democratização do acesso à UFMT, além da 
participação na política de expansão das universidades. A Presidente reforçou o 
comprometimento da equipe, dos Conselhos, docentes, servidores técnicos- 
administrativos e alunos, partícipes do resultado e de uma gestão muito exitosa. 
Registrou o avanço quantitativo na graduação, que aumentou de 71 para 106 
cursos presenciais e a expansão qualitativa, com índice geral dos cursos, aferido 
pelo MEC, era nota três, em 2008 e, desde 2010, mantém a nota 4, em escala 
de um a cinco. Ao longo desse período, a UFMT saltou de 77a colocação para 
343 no ranking Universitário do Jornal Folha de São Paulo. Na pós-graduação, 
em 2008, a UFMT contava com 24 cursos de pós-graduação stricto sensu, sendo 
três cursos de doutorado. Em 2016, encontram-se em funcionamento 60 cursos 
dos quais 44 mestrados e 16 doutorados, totalizando 2210 estudantes 
matriculados, um aumento de 169,8% em relação a 2008 e a elevação qualitativa 
dos cursos com notas 4 ou 5, avaliando que a elevação da qualidade e avanço 
da pós-graduação deve-se ao crescimento dos grupos de pesquisas e de 
produção científica, ao empenho das coordenações dos programas e dos 
professores credenciados, aos técnicos administrativos envolvidos com os 
programas e a com a PROPG. A Presidente citou também a contratação de 1400 
novos professores, destes 800 com doutorado e 1300 técnicos administrativos. 
Quanto a assistência estudantil foi criada, inicialmente, uma coordenação de 
Articulação com Estudantes e, em 2012, transformada na Pró-Reitoria de 
Assistência Estudantil, com a responsabilidades de propor e implementar 
políticas de assistência estudantil, de ações afirmativas, de inclusão e de 
acessibilidade para garantir o acesso e a permanência dos estudantes na UFMT. 
Registrou a reforma e duplicação do Restaurante Universitário em Cuiabá e a 
construção de um RU nos câmpus de Rondonópolis, Sinop e Barra do Garças, 
que atendem a uma demanda de 4,5 mil refeições/dia, sendo também, 
destinados R$ 30.000.000,00 para a assistência estudantil, que, em 2008, 
assistiu 2537 estudantes e em 2016 aproximadamente 4700 estudantes. 
Continuando, a Presidente manifestou sobre a criação da Secretaria de 
Tecnologia e Informação, em 2008, que trouxe a modernização do sistema de 
rede e substituição da rede lógica, reformas da rede de telefonia nas unidades 
do interior e a contribuição no suporte ao ensino, pesquisa e extensão. Seguindo, 
a Presidente também destacou a criação da Secretaria de Articulação e 
Relações Institucionais, com a finalidade de promover e intensificar a relação da 
UFMT com Órgãos públicos e privados, para desenvolvimento de projetos no 
âmbito das competências da universidade e que tenha foco no desenvolvimento 
econômico e social da região, desenvolvendo projetos e ações integradas da 
saúde e a realização de exames e concursos. A Secretaria de Relações 
Internacionais foi criada para proporcionar a expansão da internacionalização da 
UFMT, desenvolvendo políticas, sendo que entre 2008 a 2011 ao todo 76 alunos
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da graduação encontravam-se em mobilidade acadêmica e a partir de 2012 
houve uma média de 120 intercâmbios, na modalidade graduação-sanduiche, no 
exterior, por ano. No tocante a pesquisa, a Presidente registrou um avanço com 
1200 projetos em andamento e 137 com recursos captados e um crescimento 
de 189,4% entre 2008 a 2016, o número de estudantes de iniciação científica, 
por voluntariado, cresceu de 183 para 404, salientando a importância para a 
instituição do incremento de registros de patentes e da necessidade de avançar 
nos projetosjunto à sociedade civil organizada. A seguir, registrou o forte avanço 
na capacitação para servidores e a importância da aprovação da resolução do 
Consepe que permite a oferta de vagas extras nos cursos de pós-graduação 
para servidores. Em seguida, entregou um relatório de gestão do período de 
2008-2016 e agradeceu aos conselheiros que nunca faltaram na aprovação das 
políticas e reconheceu publicamente a importância dos Conselhos Superiores. 
Disse que termina o mandato feliz pela oportunidade que teve de criar uma 
universidade livre, aberta e popular e solicitou a todos apoio à gestão da 
professora Myrian Serra. Seguindo, o conselheiro Martinho Costa Araujo, 
solicitou a inversão de pauta e relatou o Processo n° 08/14-CONSUNI, que 
dispõe sobre proposta de alteração do Núcleo de Pesquisas Econômicas e 
Sociais, da Faculdade de Economia, passando a denominar-se Núcleo de 
Pesquisas Econômicas e Socioambiental - NUPES e a aprovação do relatório 
de atividades do período de 2014/2015, cujo voto favorável foi aprovado, por 
unanimidade, conforme Resolução CONSUNI N° 16/16. Continuando, o 
conselheiro Vinicius Fernandes apresentou seu relato do pedido de vistas ao 
Processo n° 14/16-CONSUNI, recurso de interesse do discente Fabricio Lima da 
Paz, contra decisão da PRAE que indeferiu a renovação do auxílio permanência 
e votou pelo deferimento do recurso, considerando que o descumprimento de 
prazo pelo requerente, não se deu por má fé, justificado em prazo de recurso, 
solicitando que sejam aceitos os documentos juntados e considerou que o 
princípio da eficiência e razoabilidade que devem nortear a administração 
pública e que a instituição deva avaliar de fato a necessidade de comprovação 
de documentos já entregues anteriormente. Em seguida, a conselheira Myrian 
Serra teceu considerações sobre a matéria, ressaltando a estrutura da PRAE 
para análise, atendimento e acompanhamentos dos pedidos de bolsas e 
auxílios. Quanto ao processo em análise observou que o parecer técnico da 
PRAE refere-se a renda e não está vinculado a mãe e sim a renda da irmã. Em 
seguida, considerou sobre o número de estudantes cotistas atendidos com bolsa 
permanência e a capacidade de atendimento de 300 novas bolsas para cotistas 
a cada ano, salientando que o princípio da razoabilidade e eficiência não deve 
sobrepor ao que está estabelecido em edital e considerou que, nesse momento, 
o CONSUNI analisa o coletivo, se estender ao requerente que não cumpriu o 
edital deve estender a todos os outros alunos que também entraram com recurso 
na PRAE. O conselheiro Antonio Amorim, observou que algumas informações 
apresentadas pelo conselheiro Vinícius não se encontram nos autos e ressaltou 
que o edital estabelece prazos e relaciona documentos a serem apresentados, 
entendendo que os documentos apresentados a posteriore não entram na 
análise e concordou com a conselheira Myrian Serra que deve existir isonomia, 
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de maneira que se atender a demanda desse recurso, deve ser estendido aos 
demais que também entraram com recurso contra a decisão da PRAE, 
observando que esse aluno já recebe dois benefícios da PRAE. O conselheiro 
Vinicius argumentou que nesse caso, o requerente está sendo penalizado 
porque a PRAE não aceita os documentos juntados com o recurso e que há 
casos e casos, a universidade não pode apenas olhar o edital e sugeriu à 
universidade regulamentar sobre a publicação de edital e a entrega de 
documentos, estabelecendo procedimento para avaliar a situação dos alunos já 
no ato da matrícula e reiterou seu voto de deferimento do recurso do requerente. 
O conselheiro Luiz Fabricio Carvalho inicialmente ressaltou que a universidade 
é um aprendizado e agradeceu o apoio de todos para o desenvolvimento de seu 
trabalho junto a PROCEV, quanto ao processo em pauta, disse que também foi 
aluno bolsista e entende que a bolsa é fundamental para permanência dos 
alunos e, considerando o número de candidatos e a disponibilidade de recursos 
para atender esse benefício, é importante e necessária a regulamentação de 
critérios para concessão desses auxílios, de modo a atender a demanda, 
ressaltando que é fundamental a observação das regras, considerando o valor 
disponível para a assistência, o número de bolsas e de candidatos. Após 
discussão, a Presidente colocou em votação o voto de vistas do conselheiro 
Vinicius Fernandes, de deferimento do recurso, que foi rejeitado com 01 (um) 
voto favorável, 42 contrários e 2 abstenções, ficando aprovado o voto do relator, 
conselheiro Antonio Amorim e indeferido o recurso do requerente, conforme 
Decisão CONSUNI n° 07/16. A Presidente Maria Lucia ressaltou que é 
constrangedora essa situação e que, o que seria ideal, no ato da matrícula o 
estudante apesentar seus documentos e ter garantido o auxílio; salientou, ainda, 
que a UFMT investe 30 milhões de reais em auxílios e bolsas para a 
permanência do estudante, mas reconhece que não é suficiente, mesmo assim 
a UFMT é referência na questão da assistência estudantil, lembrando que o 
CONSUNI priorizou a assistência estudantil. Em continuidade, a conselheira 
Auréa Cristina P. Correa relatou os Processos n°s. 28/15 e 29/15-CONSUNI, 
encaminhados pela CPPD, propondo a aprovação de Moção de Agradecimento 
aos professores titulares da UFMT e de outras instituições federais, que 
compuseram as bancas de progressão na carreira de professor titular, sendo o 
voto favorável ã aprovação da referida Moção. O conselheiro Antonio Amorim 
sugeriu que a Moção seja feita pela CPPD, o que foi aprovado, conforme Decisão 
CONSUNI n° 08/16. Prosseguindo, a conselheira Tânia Regina Kinasz Oliveira 
relatou o Processo n° 30/16-CONSUNI, interessado Faculdade de Geociências, 
que encaminha proposta de regimento da faculdade, cujo relato favorável foi 
aprovado por unanimidade, consubstanciando a Resolução CONSUNI N° 
14/2016. Em seguida, o conselheiro Aldonso Pereira da Silva relatou o processo 
n° 35 - CONSEPE, que dispõe sobre o Plano Anual de Qualificação, stricto 
sensu, dos servidores técnicos administrativos, para o ano de 2017, cujo voto 
favorável foi aprovado, por unanimidade, consubstanciando a Decisão n° 
10/2016 - Consuni, com a obsen/ação do conselheiro Antonio Amorim, de que 
seja apresentado relatório com os cursos realizados no plano ora aprovado. 
Continuando, a conselheira Tereza Cristina de Souza Higa relatou o Processo 

4,. J Hz/ 

.. 3.0 
Lea-~¡=-ífff' 
af Uninado: 50€ J 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO Ow



185 
186 
187 
188 
189 
190 
191 
192 
193 
194 
195 
196 
197 
198 
199 
200 
201 
202 
203 
204 
205 
206 
207 
208 
209 
210 
211 
212 
213 
214 
215 
216 
217 
218 
219 
220 
221 
222 
223 
224 
225 
226 
227 
228 

.\
_ 

.¿ IV, 

Ç 
7/ 

<.'z_AL.1›-3-Irib-.vbšš 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO “tv 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MATO GROSSO 

n° 04/15 - CONSUNI, que dispõe sobre proposta de criação do Núcleo de 
Estudos em Pecuária Intensiva, vinculado ao Instituto de Ciências Agrárias e 
Ambientais, do Câmpus Universitário de Sinop, sendo o voto favorável aprovado 
com 42 votos favoráveis e 1 abstenção, gerando a Resolução Consuni n° 
15//2016. Prosseguindo, a conselheira Marluce Souza relatou os Processos n°s 
17, 20, 21, 22, 23, 24, 26 e 28/16-CONSUNI, que dispõem sobre recursos contra 
a decisão da PRAE, referente à renovação de auxílios estudantis, impetrados 
por Gelyson Cristiano Horpan Barbosa, Betânia Florencio de Matos, Caíque 
Fernando Pereira Cavalcante, Alyne Gonçalves, Gabrieli da Silva, Everton 
Rodrigues da Silva, Poliana Paula da Silva, respectivamente, sendo o voto pelo 
indeferimento dos recursos, e manutenção do parecer da PRAE. Em votação, o 
relato foi aprovado com 42 votos favoráveis, O1contrário e 02 abstenções, 
conforme Decisão 09/16-CONSUNI. Em assuntos gerais, o conselheiro Vinicius 
Fernandes comunicou a eleição da nova diretoria do DCE - Recomeçar. A 
Presidente desejou sucesso à nova gestão e em seguida registrou seu 
agradecimento ao conselheiro Francisco José Dutra Souto, vice-reitor da sua 
primeira gestão, companheiro leal em todos os momentos, lutou por avanços 
para a instituição. O conselheiro Francisco agradeceu à Presidente e relembrou 
que um dos grandes enfrentamentos foi a adoção a EBSHER, em 2013, que, 
naquele momento, os contrários acreditavam que seria a privatização dos SUS, 
mas essa adoção trouxe avanços. Prosseguindo, a conselheira Irene Melo 
agradeceu sua equipe na PROEG e a presidente pela confiança. O conselheiro 
Adnauer T. Daltro informou sobre a realização do 1° seminário de Trânsito 
realizado pelo Instituto de Engenharia do campus da Várzea Grande e também 
agradeceu à Presidente pela confiança e apoio para implantação do câmpus de 
Várzea Grande, juntamente com o ICET e FAET que cederam espaços e 
laboratórios para os cursos. Em continuação, o conselheiro Joanis Zen/oudakis 
convidou para participarem da Semana de Iniciação Científica que contará com 
a apresentação de 500 trabalhos e agradeceu a convivência harmoniosa nessa 
gestão, considerando um grande aprendizado. O conselheiro Vinícius Fernandes 
agradeceu pela gestão que acreditou e fez pelo povo negro, aceitou o desafio de 
implantar o REUNI, as cotas e pela forma que exerceu sua gestão, 
acrescentando que aprendeu muito e tem convicção que, na luta, é possivel ter 
diálogo e, prosseguindo, recitou “Caminho Coração" , de Gonzaguinha, e é 
tão bonito quando a gente entende que a gente é tanta gente. Onde quer que a 
gente vá. E é tão bonito quando gente sente que nunca está sozinho por mais 
que a gente pense estar” . A Presidente Maria Lucia manifestou que essa 
universidade é um exemplo para o conjunto das universidades brasileiras, essa 
universidade é inclusiva, é democrática, a democracia se dá no âmbito dos 
colegiados e agradeceu a todos, registrando que sai da universidade feliz. Nada 
mais havendo a ser dito e nem tratado, a Presidente encerrou a sessão, sendo 
lavrada esta ata por mim, Elenir Motta Sanches Arruda, Secretária dos Órgãos 
Colegiados Superiores, que a escrevi e subscrevi, após lida e aprovada pelo 
Plenário do Conselho Universitário. . 
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